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Vix'jelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.

Előfizetést ár :
Ezentúl egész évre Ifi frt., félévre 5 frt. 

negyedévre 2 lit 5« kr. 
tgtatáal díj : 6-hasábos jpetit-sor 

5 kr., bélyegdij minden beiktatásért 30 kr 
A „nyllt-tér“-ben 

4-hasábos petit-sor 20 kr.

178. SZÁM. SZERDÁN, OKTOBER 14.

FÜGGETLEN LAPOK Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (.Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-utcza. IS 

ez. a.) intézeudík.

Bérmsntetlen levelek eignem fo­
gadtatnak.

Előfizetési tel hívás

.FÜGGETLEN LAPOK4
év szept—decz. folyamára 2 ft. 50 kr. 

igy hónapra....................— 90 „

pJF' Az uj évnegyed beálltával t. elő­
fizetőinket lapunk további párto­
lására kérjük, s azon t. ez. előfi­
zetők, kiknek megrendelése e 
hó végével lejár, tisztelettel fel­
kéretnek, szíveskedjenek azt e hó 
végéig megújítani, hogy a lap 
szétküldésnél fennakadás ne tör­
ténjék.

\ Független Lapuk" kiadó-hivatala,
3 korona utcza 18. szám.

Szerkesztőségi iroda:
3 korona-utcza 25. szám.

Pest, oct. 13.

Esztergom okt. 8.
A hazai lapok egyike nem rég kö­

vetkező tudósítást adott Esztergomról: 
a főkáptalan, — úgy mond az érdek­
lett közlés — mindinkább türelmet­
lenné lesz a herczegprimás absolutisti- 
kus eljárásai folytán. Minap rendeletet 
adott ki ö herczegsége, melynek értel­
mében a növendék papság föpásztori- 
lag letiltatik a káptalani köznapi mi­
séken tett eddigi szokásos assistentiá- 
tól. Mely rendelet a főkáptalant erélyes
remonstratiora kény szeritette. Továbbá, 
prímás ö herczegsége felszóllitatván 
irásilag a főkáptalan által, hogy közöl­
né vele, a nm. püspöki kar által kidol­
gozott autouomikus munkálatot: nem 
csak hogy a kérdéses munkálat közlé­
sét megtagadta, hanem a felhívó kapta- 
jlant még csak válaszlevélre sem mél­
tatta ő herczegsége. így a tudósitás.

Mint a t. olvasó látja, az egész do­
log, a primási egyház-administratio kö­
rül forog. A nevezett tudósitás, éles el­
lentétbe tünteti fel az esztergomi fö- 
káptalan, és ö herczegsége közötti vi­
szonyt. Igaz, hogy eanonszerüleg, a 
káptalan képezi a püspök egyháztaná­
csát a kormányzatban: mindazáltal 
egyházilag nem is képzelhető, hogy a 
káptalan ezen jogczimnél fogva kívül 

^ jogügyi bizottság javaslata, állana a kánoni engedelmesség és alá- 
meknek értelmében a házassági tör- rendeltség azon formáin, melyeket a 
vénykezésben az egyházi fórumok be- püspök és a kormányzata alatt levő 
szüntetnének, tehát, a szent székek bi- összes papság, tehát a káptalanok 
ráskodása megsemmisitetnék, a f. hó evangeliomszerü kapcsolatában maga 
11 kén tartott képviselőházi értekez- az egyház megállapított, 
létén mellőzi :tni határoztatok. Tény az, hogy ö herczegsége intéz

A szent székek törvénykezési jog- kedett az iránt, hogy a kispapok a 
érvénye, ezen nevezett értekezleten hétköznapi vitiv és conventualis káp 
Deák Ferencz személyébén nyert nem talani miséken ne assistáljanak, mint 
csak ihlett védelmezőt, hanem bátor ekkorig az történt. De ezen főpásztori 
megmentet is. intézkedés, nem csak a régi jogszoká-

Tartozó tisztelettel hozzuk ezt tu- sokra való törvényes és helyes vissza- 
domásul, mint egyik nyilt vonását azon térés, hanem egyszersmind paedigogiai
államférfim igazságérzet és loyalitás- 
nak. mely Deák szellemétől elválhat-

bölcs belátás eredménye.
„ -------------- Nem az volt a papnövelde alapítók

lan. 0 azon modern állambölcsészek szándéka, hogy a kispapok naponta 
egyike, kik kedélyük alapján mély sorrendbe folytatott assistentiákkal
vallási érzelmeket hordónak, s az ál 
lamalkotás fontos tényezőjéül tekintik 
a vallás érdekeit.

Téves azon felfogása a vallási jog­
egyenlőség és viszonosságnak, mely az 
államot a vallás beldolgaiba való avat­
kozásra jogosítja, tehát oly térre visz’ 
át az állam jogkörét, mely nem csak 
bonyodalmat, hanem a kedélyekre mé­
lyen nyugtalanító is

Elismerjük fölényét a rendszernek, 
melyet a legújabb államiskola ápol, 
hogy a lelki dolgokat elválaszsza az 
anyagiaktól. Ezen rendszer magának 
az államjogi fejlődésnek nagy szolgá 
latot fog tenni, s a vallás szabadság 
müvét sietteti betetőzni.

De épen ezen rendszer consequen- 
tiája hozza magával, hogy az állam, 
midőn a vallások kölcsönös vonatko­
zásában az egyenlőséget és paritást 
prodamálja, tovább ne menjen, mint a 
szabadság elvénél fogva mehet. T. i. 
Iiogy adja meg minden vallásnak, hit­
elvei szerént való szükséges belsza- 
badságát.

Tehát az állam sem veheti el bár­
mely vallásnak azon jogát, hogy dog­
mái szerént éljen, azokat érvényesít­
hesse ön kebelében, s a felekezeti nép­
életet tulajdon hitelveinek szellemében 
vezesse.

Fölöslegesnek tartjuk a bővebb fej­
tegetést oly tárgyban, melynek kath. 
szempontból való jogosultságát maga 
az országgyűlési értekezlet is elfogad­
ta. midőn kérdéses törvényjavaslatát 
viszavonta.

De szabadjon e helyütt, benső meg­
győződésünk örömével utalni, azon mo­
tívumra, mely, véleményünk szerént, a 
hath, hitelvek részére, magának Deák 
Ftrencznek ajkairól ily győzelmet ho­
zott.

A világi körökben is ébredező au- 
tonomikus mozgalom eredménye az; 
eredménye a sarjadozó kath. érdekek 
8ympathiájának, a vallási hitelvek 
bánt megújuló tiszteletnek. Ily kezdet 
a legszebb reményekre jogosít a vallá­
sos buzgalom és öntudat általános hó­
dításainak az autonómia által!

töltsék idejöket, hanem csupán és egye­
dül azon józan czél, hogy a papnövel­
déi tanfolyamot, a szükséges tanulmá­
nyokkal, rendszeres didactikai proces- 
susban folytassák és végezzék.

így véleményezett Szelepesé- 
n y i és L o s y, kiknek a papnövelde 
alapítványi oklevelök tisztán és hatá­
rozottan kimondja, hogy a kispapok a 
köznapokat egyedül tanulással töltsék, 
cmpán vasár és ünnepnap enged­
tetvén meg, hogy a székesegyházban, 
az ünnepélyes isteniszolgálaton segéd- 
kedjenek.

Mindenki tudja, mily hátránya az 
iskolai oktatásnak, az előadások na­
ponként való rendszeres elhanyagolása, 
s az előre kiszámíthatott assistentia 
kontójára mellőzött leczke-tauulás. 
Egyéb szintén fontos fegyelmi tekin­
tetekről nem is szólunk.

Természetes tehát, hogy a herczeg­
primás, ha való lenne, a fökáptalan 
remonstrálási szándéka — teljesen jo­
gos és correct alapon áll, s hogy neve­
zett intézkedése oly kevéssé absolutis- 
tikus, mint inkább nevelészileg és ok- 
tatásilag is józan, bölcs s az egyházi 
nevelés emelésére, sikeresitésére irány - 
zott hatásos kezdeményezés.

Országgyűlési tudósítások.
A képviselőház okt. 9-kt illésében

napirenden van az úrbéri örökváltságokért. 
országos alapból adandó megtérítésről-1 szóló 
tvjavaslat tárgyalása.

Horváth Boldizsár a szónokok sorát 
megnyitván felemlíti, hogy az eszmeharcz e 
téren már a 30-as években folyt ugyan, de 
csak az 1848. 7-ik t. czikk által lett a szabad 
föld eszméje kimondva. A kormány tisztában 
volt magával jelen törvényjavaslat alkotása­
kor, és ép azért ama törvényczikknél bizto­
sabb democratialis vonalt nem találhatott. A 
kárpótlás kérdését a kormány a korábbi bir­
tokos érdekében döntötte el, hogy elismerést, 
jutalmat, elégtételt adjon azon szorgalomért, 
mely a nép javára a földet saját munkája 
árán felszabadította. — E törvényjavaslat 
elfogadása által a nemzet adott szavát váltja 
be, és bebizonyítja, hogy a ki szavában bízik, 
minden csalódástól ment. (Helyeslés)

P ap Mór a jász-kun kerületek érdeké­
ben emel szót és óhajtja, hogy ama kerületek 
örökváltsági kérdését a ház a jelen törvény 
javaslattal együtt tárgyalja. Ama kérdés a 
831—34 ki törvén) czikk alapján státusadós 
ságot képez és inkább politikai, mint magán 
jogi természetű, miért azon indítványét ajánlja 
a ház figyelmébe, hogy a jász-kuuok örök 
váltsága az 1715-iki 34. t. ez. alapján fizet 
tessék ki.

Bánó József, rövid indokolás után, a 
következő indítványt teszi: „Terjesztessék 
elő törvényjavaslat, melynek figyelme az 
1840 ik év előtt kötött úrbéri örök-váltság 
eseteinek kártalanítására kiterjedjen.“

Halász Boldizsár, szokott alapos­
ságával, beszédéből a honvédek özvegyeit 
sem felejtvén ki, felhozza, hogy az ország 
nincs azon helyzetben, hogy milliókat áldoz 
zon ; miért napirendretérést indítványoz.

Morvát Döme, Halász szavai rö­
vid czáfolása után, Bánó József indítványát 
pártolja.

Gubody Sándor, alig kivehe­
tő hangon , a törvényjavaslat ellen szól.
Ivánka nem értheti, mórt ne kárta- 
lanittatnák a magukat megváltott köz­
ségek ?

Nyáry Pál sajnálja, hogy az ál­
talános tárgyalás ily hosszan tart. A ház 
kevés idővel rendelkezik csak. Végül Ha­
lász érveit támadja meg ; szerinte Halászt 
messze vitte, az általa képzelt igazságtalan 
sag érzete.

rövid szavakkal kijelenti, hogy elfogadja a ? 6 szerződést joga, legnagyobb anomalia

vén, a szerkezet megtartatott. — A többi 
szakaszok aztán végig részint a központi bi­
zottság némely lényegtelen változtatásaival, 
részint más apróbb észrevételek után elfo­
gadtattak.

A képviselőhöz okt. 12 ki ülésében
Székács József a magyar ágostai hitval­
lású Dunamelléki superintendents kérvényét 
nyújtja be, hogy a keresztény vallásfelekeze­
tek közti viszonyt szabályozó törvényjavaslat 
még ez ülésszak alatt tárgyaltassék. Kéri a 
kér vény bizottságnak praeferens elintézés vé­
gett kiadatni. (Helyeslés.) — Opitz Sándor

dositás tárgyalása. A módosítás felolvastat­
ván, minden megjegyzés nélkül elfogad

javaslatot, mig Tanárky Gedeon szüksé­
gesnek látja, hogy előbb statistikailag meg­
állapítva legyen a teher, melyet az ország ez 
által elvállal. Ha ez meg lesz , akkor 
döt taön a ház a lehetőség és méltányos­
ság szerint.

Bónis Samu szintén óhajtotta volna, 
hogy elébb statistikai kiszámítások történje­
nek, de ha nem lehetett, azt nem akarhatja, 
hogy az ügy oly távol időre elodáztassék. — 
Arra nézve, hogy kárpótlás adassák az 
1840 dik év előtti megváltásokért is, meg­
jegyzi, hogy az úrbéri megváltásról legelő­
ször az 1840 ki törvény emlékezvén meg, ez 
előtt örökmegváltás nem is történhetett s igy 
nem is kárpótoltathatik. A 48 ki törvény 
megszabja, hogy a kárpótlás ugyané törvény 
elvei szerint történjék, s igy a kormány eljá­
rása e javaslatnál tökéletesen helyes. Ha jogi 
szempontból venné fel a dolgot, ekkor kellene 
a 40 ik év előttieket is kárpoíólni, de itt jog­
ról nem lehet szó, mert arra senkinek sincs 
joga, hogy terheitől az ország váltsa meg; ha 
ez mégis teszi, az kegyelem. Ennek folytán a 
javaslatot általánosságban elfogadja. (He­
ly slós.)

Horváth Boldizsár igazságügy minisz­
ter válaszol a két oldalróli megtámadásra, 
melyek egyike azt akarja: ne adjunk sem­
mit ; a másik: adjunk többet. Halász ellen 
erélyesen visszautasítja a 48 ki törvények ki­
játszását, csodálkozva, hogy ezt épen azok 
mondják, kik szeretik magukat kiválólag 
48-asoknak nevezni. — Mások meg a múlt 
századokra is visszaakarnának menni a kár-

_ pótlással, mit azonban az 1840 ki törvény
Azon "fel hozás t iítetöíeg"," mintha ö' "Jfü? "!m ?Dgetd°?í; Tanárkynak

\ megjegyzi, hogy a szamok eloterjesztese igen
kívánatos, de viszonyaink között ez legalább 
5 évet venne igénybe s addig halasztani az 
ügyet nem lehet.

Tisza Kálmán röviden kijelenti, hogy 
elfogadja a javaslatot, mert a 48-ki törvény­
hozás szavát be kell váltani. Ezután Tanárky 
szavai folytán ettől kérdi, hogy — a mit ő is 
helyeselt, a statistikai adatok szükségét mért 
nem ismerték el, midőn az ellenzék sürgette ? 
a jelen tárgynál azt hiszi, nem öt, de egy óv 
alatt lehetett volna létrehozni.

Madarász József a szószékre lép, 
hogy kijelentse, miszerint ők, kik „nehányan“ 
itt kiválólag 48 asoknak tartják magukat, a 
javaslatot általánosságban elfogadják.

Szólásra senki többé feljegyezve nem 
lévén, elnök a kérdést feltette s a javaslat 
általánosságban az összes ház által, két vagy 
három elleninditványt tett tag kivételével — 
elfogadtatott.

Következett a részletes tárgyalás, mely­
ben némi lényegtelen változások történvén, a 
végmegszavazás egyik közelebbi ülésre ha- 
tároztatott.

herczegsége nem tudatta volna a fö- 
káptalannal az autonomikus munkála­
tot, oly helyreigazítást kell tennünk, 
melyet a tárgyilagos igazság, a történ­
tek loyalis hüségü előadása követel.

Teljes hitelességgel állíthatjuk, 
hogy ö herczegsége, saját lakába gyüjt- 
vén a nevezett fökáptalant, a nm. püs­
pökök munkálatát pontról pontra felol- 
vastatá az előtt. Vájjon, ily közvetlen 
tudósitás nem megtisztelöbb volt-e a 
főt. fökáptalanra, s ily közvetlen érte­
sítés után lehetett-e még józanul helye 
a levéláltali közlekedésnek s a munká­
lat káptalani sorrendbe való körözteté- 
sének?

Világos tehát, hogy az érintett tu­
dósitás hibás, félreértéseken alapszik, 
a hogy a fökáptalan részéröl felhozott 
nehezteléseknek vagy sérelmeknek, az 
imént leirt körülmények után sem alap­
ja, sem értelme nincsen.

ülést tartott, de sajnosán tapasztalta, hogjT 
nem jöttek össze anynyian, mint határozat 
hozatal végett szükséges. Miután pedig ez ügy 
oly fontos, hogy az eljárásnak lehetőleg cor- 
reetnek kell lenni és különösen a nemzetiségi 
képviselők közbejötté kívánatos, és épen 
ezek vannak távol: kéri tehát a házat, szó 
litsa fel elnöksége utján a távollévőket, ha 
kell távirati utón is, hogy a f. hó 15-én tar- 
tandó ülésre megjelenjenek, ha pedig nem je­
lennek meg, határozhasson a bizottság oly 
számmal, a mennyi jelen lesz. — Az indítvány 
határozattá emeltetett.

, Antal ffy Károly előadó jelentést tesz
a pécsi (Irányi) választás ügyében C zo rd a' határozati javaslatot nyújt be aTiszán inneni 
a r]a vizsgalat eredményéről.- korona kerület érdekében. A 48-ki törvény
A kiderült tényék alapjan a bizottság a vá nemcsak a szabad embert, de a szabad földet 
lasztas megsemmisiteset véleményezi, a 200 , is M egteremtő, a mostani országgyűlés még 
frtnyi perköltségeket a választásig elnök vi-1 az úrbéri maradványok utolsóit is eltörölte, 
seíven. - C s a n a d y Sándor k.vanja a vá- sőt még a jász kunok százados kívánságának 
asz asi jegyzőkönyv felolvasását. - Megtör teljesítésére is reményt nyújtott; jelenleg se- 

tenik. Lasz l ó Imre nem leven az iránt hol sínes a magyar korona területén urbér, 
kellően meggyőződve, hogy sok választó meg- nincs robot és dózma, csak a Tiszán inneni 
akadályoz.atott a szavazásban, Ken az erre korona kerület, szabadalmazottnak gúnyolt 
vonatkozó okmányokat felolvastatni - Meg- földjén. Határozati javaslata tehát oda szól: 
tör enik. Mada rasz József csak néhány utasítsa a ház a minisztériumot, terjeszszen 
észrevételt tesz s különösen azt, hogy, bemen- elő mielőbb törvényjavaslatot a Tiszán inneni 
tek a választási színhelyre olyanok kik nem korona kerület úrbéri tartozásának országos 
választók, nem tarthatja eleg oknak a meg megváltása iránt.
seraisitésre. Különben ő is a többi okoknál Kinyomatni és napirendre tűzetni hatá- 
fogva uj választás elrendeleset óhajtja. — A roztatott
megsemmisítés egyhangúlag kimondatik. | Napi renden volt az úrbéri örökváltság 
ei „ÍT aPr61ek09 vita fejlődik ezután a megtérítéséről, valamint az uzsoratörvények
felett elfogadja eahaz a bizottság indokold-: eltörléséről szóló törvényjavaslatok feletti 
sat Bón is csak azon egyet kívánja elfő-; harmadik szavazás. Mindkettő csaknem egy-, 
gadni, mely a választok megakadalyozasaról, hangulag elfogadtatott.
szól szavazati jogaikat gyakorolni. Meglehe-i __________________ !____ __________
tős zaj és zavar után, a végzés ily értelemben i
mondatik ki. _ j Az ágostai hit v. evangélikus

Napi renden van aszőllődézsmáról szóló egyház egyetemes közgyűlésén 
törvényjavaslatban a felsőház által tett mó- f. hó 8-án Székács superintended és P r ó-

n a y b. elnöklete alatt az összehívandó zsinat 
tárgyában kiküldött bizottság jelentése kó- 

ezte a napirend tárgyát, mely az egyház 
fiiigazgatása és belső szervezete, továbbá a 

házassági viszonyok, a perrendtartás s az 
egyházi főtörvényszókek szervezetére vonat­
kozó javaslatokat tartalmaz; az iskolaügyi 
tervezet még nem készült el teljesen! — 
Szóba hozatván az e munkálatokkal járó 
költségek, Geduly superintendens indít­
ványozta, hogy ezek az ág. hitv. evangélikus 
egyház részére országgyülésileg megszavazott 
összegből fedeztessenek. Podmaniczky 
Frigyes báró az államsegély igénybevételé­
nek nagy fontosságú elvét nem szeretné igy 
mellékesen eldöntetni, miután még ismeret­
lenek azon feltételek, melyekhez a kormány 
a segélyezést kötni kívánja. — Geduly 
superintendens tagadja, hogy a kormány bár­
minemű feltételhez kívánná kötni a segélyt; 
de ha akarná, sem tehetné, mivel az ország­
gyűlés azt minden feltétel nélkül szavazta 
meg. — Hasonló értelemben nyilatkoztak 
még Máday superintendens, Szontagh 
Pál (gömöri) és Kurtz György; a többség 
azonban Podmaniczky nézetéhez csatlakozva, 
— Geduly indítványát elejtő s a költsége­
ket az egyetem pénztárából határozá utalvá 
nyoztatni.

Ezután a zsinat szervezete s a képvise­
lői választások módozatainak megállapítá­
sára tért át a közgyűlés. — Az idevonatkozó 
tervezetnek értelmében 111 képviselő válasz­
tatnék a zsinatra, kiknek fele egyházi, fele 
pedig világi tagokból állana. E számarány 
majdnem vita nélkül elfogadtatván, a válasz­
tási módozat megállapítására tértek át, mely 
hoss/.as és zavaros vitára adott alkalmat. 
Megállapodás végre is abban történt, hogy a 
ssinatra küldendő képviselők az egyház­
kerületekhez tartozó egyházközségek szava­
zatai által választassanak, a kö.tségeket pe­
dig a kerületek viseljék. A zsinatra az erdé­
lyi ág. hitvallásnak is meg fognak hivatni, 
mint ötödik superintendentia.

Okt. 9-ki közgyűlésben a jkönyv hitele­
sítése s egyéb házi ügyek elintézése után 
Z s e d é n y i Ede átnyujtá az interconfeasio- 
nalis törvény tárgyában a képviselőházhoz 
intézendő feliratot. A felirat egyhangúlag el­
fogadtatván, annak a képviselőház elé ter­
jesztésével Székács József superinten­
dens és országos képviselő bízatott meg a 
egyszersmind elhatároztatott, hogy a felirat a 
képviselők és községek közti szétosztás vé­
gett 1000 példányban kinyomassék. A felirat 
szövege a következő:

tatott.
Következett az uzsora törvények eltör­

léséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.
Horváth Boldizsár: E javaslat által 

ismét egy darabot törlünk el a középkor ma 
radványaiból; az uzsoratörvónyek azon kor­
ból származnak, midőn még a híibér uralko­
dott, midőn az állam szabályozni akarta a 
forgalmat, midőn a nemzetgazdasági elmé­
letek nem engedték meg a forgalom szabad­
ságát. E rendszer már lejárta magát, a fejlő­
dött tudomány a szabad forgalmat karolta 
fel, a szabad földet, szabad ipart és versenyt. 
Ha minden más téren szabadon van hagyva

A kép viselőház okt. 10-ki ülésében 
Somsai eh Pál mint a nemzetiségi bizott­
ság elnöke jelenti, hogy a bizottság tegnap j végre meglehetős zaj közt a kérdés feltétet

lenne ezt épen az altalános értéknél, a pénz 
nél kizárni. Nekünk pedig, kiknek beruházá­
sokra oly nagy szükségünk van küllőid! tö 
kékre is, különösen óvakodnunk kell ezek 
elriasztásától. — A tulajdonképi uzsorát, a 
mások helyzetét lelketlenül kibányászó! vé­
deni nem lehet; hanem ez nem csupán a 
pénznél fordul elő, megtörténik ez az árufor­
galomnál is, mégsem lehet korlátolásra gon­
dolni. Meggyőződése szerint az igazi uzsora 
épen az uzsoratörvények által jött létre; 
ezeknek czélja volt olcsó pénzt szerezni; de 
ezt parancsolni nem lehet, ezt csak a szabad 
forgalom, a jó igazságszolgáltatás, gazdászati 
helyes elvek hozhatják létre, s e részben a 
kormánynak egyelőre legalább annyit meg 
kell tennie, hogy a külföldi tőke elől az aka­
dályokat elhárítsa. Az uzsoratörvények el­
törlése által elenyészvén a büntetés veszélye 
a nagyobb kamat miatt, már ez is a drága 
ság egyik okát veszi el. Sokan félnek, hogy 
az eltörlés folytán válság következik be s a 
kamatláb emelkedni fog. Lehet, hanem annyi 
bizonyos, hogy az igazi uzsoraüzérkedós, az 
50—60°/° vétel meg fog szűnni. Ha nem tö 
röljttk el, még azon veszély is fenyeget, hogy 
saját tőkénk is elhagy és idegen medrekbe 
vonul, különben is a pénz értéke, mennyisége 
folyvást változik, lehetséges-e a törvényho­
zásnak minden idők és viszonyok számára 
alkalmas kamattörvényt hozni? Kéri ezek 
folytán a javaslat elfogadását. (Helyeslés).

Szólásra senki sem lévén felírva, elnök 
a kérdést felteszi s a javaslat általánosság­
ban egyhangúlag elfogadtatik.

A részletes tárgyalás megkezdetvén
Manojlovics Emil az l-ső szakasz­

nál, mely szerint a 6% nál nagyobb kama­
tot Írásban kell meghatározni, nem akar az 
írásbeli kötelezettségre szorítkozni, hanem 
elégnek tartja a szóbeli szerződést is. — A 
§. azonban meghagyatik, valamint a 2 dik is. 
A 3 ik § nál, mely azt határozza, hogy sza­
bad a kölcsön kapott valódi összeg helyett 
nagyobbat, mást és jobb minőségűt kikötni. 
— Szontagh Pál (gömöri) ezt igen nagy 
uzsorának találváa, kihagyatni kéri, mert 
igy sok könnyelmű egyén, sőt család is rom­
lásra jut. — Tisza Kálmán észrevételt tesz 
Szontagh szavaira, bogy ha ebben uzsorát 
lát, hogy szavazhatott általában az uzsora 
eltörlésére. Csak a szabad verseny, szabad 
forgalom tekintete lehet szem előtt. Ő is ki 
hagyatni kívánja, de csak azért, mert úgy is 
felesleges. — Nyáry Pál, szintén kiha­
gyatni kívánja; miután az uzsora többi nemei 
nincsenek specifice felhozva, ezt sem kell. — 
Horváth Boldizsár igazságügyminiszter, 
nem látja kihagyhatónak, mert az első sza­
kasz nem átalában az uzsora eltörléséről szól, 
hanem csak a kamatról. Szontaghnak meg­
jegyzi, hogy a törvényhozás nem óvhat senkit 
a könnyelműség ellen. — Halász B. szin­
tén kihagyatni kívánja, Hal mosy E. in­
dítványt tesz, hogy itt is Írásbeli szerződés 
kivántassék, mit Manojlovics ellenez;

Mélyen tisztelt képviselőházi
Az 1848-ki 20. t. ez. az e hazában törvé­

nyesen bevett vallásfelekezetekre nézve kü­
lönb; ég nélkül tökéletes egyenlőséget és vi­
szonyosságot állapított meg.

Ez igazságos elv 20 év óta kötelező erő­
vel van törvényIxönyvünkbe beigtatva, de a 
gyakorlati életben maiglan sem ment foga­
natba.

Maiglan nélkülözi az ország azon részle­
tes törvényeket, melyek ama nagy elv szük­
ségszerű corolláriumai s melyek a külön­
böző vallásfelekezetek úgy egymás közötti, 
mint az államhoz való sokoldalú viszonyait, 
a jogegyenlőség és viszonyosság szellemében 
alakították volna át. Fájdalmas ellentétben 
áll most is a folytatott régi sérelmes gyakor­
lat, a törvény szentesitett, de nem alkalma­
zott alapelvével, kínos kételyek nyugtala­
nítják jelenleg is egyházunkat, valahányszor 
oly életviszonynyal jön érintkezésbe, melynek 
egyoldalúsága mélyen sérti meg a honpolgá­
rok jogérzetét.

A mit azonban az 1848 ki törvényhozás 
végre nem hajthatott, a mit az utána követ­
kezett kényuralom végrehajtani nem akart:



dicső müvét

p kői *i>s«c'g az
viselöháznak jutott 
alkotmány helyreállításának 
csak imént fejezte be.

3 nem hiába vártuk ez alkotmányos té­
nyezőktől az 1848-diki törvényes Ígéret be­
váltását, mert a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter ur egy (javaslata, mely a törvényesen 
bevett keresztyén vallásfelekezetek viszo- 
uyosságára vonatkozik, már is le van téve a 
mélyen tisztelt képviselőház asztalára.

Élénk örömmel üdvözöljük az első lépést 
az 1848. törv. ez. valósítása felé; elismerjük, 
hogy e tvjavaslat számos rendeletéi az egyen 
lőség és viazonyosság alapjára vaunak fék 
tetve és sok keserű bajt fognak orvosolni, de 
azon őszinte vallomással is tartozunk hazánk 
legfőbb alkotmányos testületének, hogy e 
tvjavaslatban, úgy a mint vau, teljes meg 
nyugvásunkat fel nem leljük s általa a viszo 
nyosság tökéletes élvezetét biztosítva nem 
látjuk.

Mindazonáltal sürgős kérelmünk, forró 
óhajtásunk az : méltóztassék a mélyen tisz­
telt képviselöháznak ezen tyjavaslatot mi 
elébb, mindenesetre pedig még a jelen ülés­
szak folyama alatt tárgyalás alá venni, mert 
egyrészről az élet parancsoló szüksége oly 
eljárásra kényszeríti lelkészeinket, mely az 
1848-ki törvén\r sze!lemc:ek megfelel, de 
részletes törvény hiányában sok súrlódást és 
kellemetlenséget okoz, más részről teljes bi 
zalommal vagyunk aziránt, hogy a magas 
kormány és képviselőház jóakarata és bölcse 
sége oly megállapodást fog alkotni, mely va 
lamennyi vállásfelekezetneksigv egyházunk 
nak jogos és törvényes kívánalmaival is meg 
egyeztethető leszen

S e biztos reménytől s a melyen t. kép 
viselőház iránti tántoritbatlau bizalomtól ve 
zetve, legyen szabad őszinte nyíltsággal egy 
házunk álláspontjából jelölni ki azokat, me 
lyekben meggyőződésünk ezen tvjav. egyes 
rendeletéire nézve eltér, és megemlíteni azo 
kát, melyekkel azt, hogy a viszonyosság el­
vének megfeleljen, még kiegészitendönek 
tartjuk.

Az l-sö fejezetet, vagyis az át 
térést illetőleg.

1. A 2. §-ban megállapított 18 éves kor 
helyébe a 14 éves kort óhajtjuk tenni, mivel 
ez, azon kor, melyben az ifjak hitvallásukba 
már tökéletesen heavattattak.

2. Az áttérésre nézve azt tartjuk legüd- 
vösebbnek, ha ez minél kevesebb formaság­
gal van összekötve s c tekintetben az egyszeri 
bejelentést is elegedének vélnők — ha azon 
ban ezt el nem érhetjük, teljesen megnyug­
szunk az 1843/4 3. t.czikkbeu foglalt kétszeri 
bejelentésben is, csakhogy azzal az átmenetet 
befejezettnek látni — tehát e (javaslat 8 
§-ában rendelt lelkész! végértesitést — mint 
felesleges és nehezítő formaságot — mellőz- 
tetni kívánjuk.

3. Százados szomorú tapasztalás győzött 
tneg azon veszélyről, mely határozatlan és 
fóii-ornon-vflráv.ható záradékban rejlik oly 
életviszonyokra nézve, melyek érzékeny és 
kényes voltuknál fogva a lehetőleg világos 
és határozott szabályozást igényelnek : nem 
járulhatunk tehát helyeslésünkkel a 9. §-ban 
foglalt azon határozatlan értelmű záradék­

ai jmánynak és kép-1 lági bíróság előtt folyjanak, vagy ha ez nem 
örökségül, mely a havai j történnék, az alperes bírósága, nem pedis —

mint most mingig — a szent szék előtt indít­
tassanak

A 3. fej e z e t r c nézve.
1. Óhajtjuk, hogy a 25. §. esetében ne 

csak a felekezetbeliek lélekszáma, hauam az 
általuk tizetett s a segítség anyagi kiforrá­
sát képező adómennyiség is szolgáljon kul­
csa! és a segítség e kulcs aránya szerint 
adassék meg.

2) A viszonyossági szempontból e fejeze­
tet is még két szakaszszal kérjük bővíttetni 
és pedig.

a) azon rendelettel, hogy az 179° , 26. 
t. ez. 2. §-a e részbeni rendeletének eltörlésé 
vei uj egyházak alakulása, vagy fiók egyhá­
zak anyásitása ezentúl a hitfeíeke-.eteK kizá­
rólagos belügyének tekintentő.

b) hogy a háromszori kihirdetés alóli 
felmentést az evangélikus egyház esperesei 
a rokonsági és sógorsági foktól való felmen­
tést pedig az evangélikus egyház püspökei 
gyakorolják.

Ezek azok, mélyen tisztett képviselőház,! gos utón létesíteni.
E czelból

két rész megnyugtatásával kiegyenlítettek, megy vagyunk győződve — lassankint földre a vezényletre hivatottakat a j,,, 
s ekként ama történeti kapocs, mely érintett hullnak a tövisek, és porba dől a korlátolt élén és nem hátul üdvözölhetik 
országaim hü népeit saját érdekökben évszá fölfogása reactió, az igazság- és haladás zász- Isten áldja meg hazánkat, egyházunk- ■ 
zadokon át egyesié, ismét helyreállítottnak j lója előtt. és adjon erőt mindnyájunknak a
tekinthető. j Katholikus kerületünk eped ve nézett, kitartásra! Dai

Egyedül Fiúméra nézve még nem sike j elébe az első lépéseknek, melyeket szent val 
rillt barátságos utón megállapodásra jutni, j lásunk érdekében ennek felkent fejeitől vár- j 

Azon meggyőződéstől vezéreltetve, hogy tünk. A közölt autonomicus tervrajz nem han- \

- razsy.*)

fejedelmi feladataim egyike legszebbikét 
képezi ott, hol népeim érdekei egymástól el­
ágaznak. királyi szavamat eugesztelőieg s 
kibékitőleg mérlegbe vetni.

Bizalommal tekintve továbbá azon elő­
zékeny és őszinte indulatra, melyet mind a 
magyar, mind a horvát országgyűlés e nagy-1 és fenkölt lelkű Főpásztorunk elébbi élete 
fontosságú közjogi kérdések megoldása kö- j nyitott könyvként áll elintünk, melyből min 
rül egymás irányában tanúsított, biztosan j Jenki olvashatja, hogy ő még a legnehezebb 
számítok arra, hogy valamint a többi kérdés időkben is mindig a haladás legmerészebb

IRODALOM.
Gon do Lászlótól, az „Uj Korszak-1

golá ugyan kedélyünket valami nagy örömre ! i 
de a hirtelen bekövetkezett, váratlan fordulat;
után reményünk élénkebb, mint valaha, ös j szerkesztőjétől egy igen érdekes és sok te. 
merve az egri megye legnagyobb részt libe j kintetben Jigj elemre méltó kis müvecske je 

! ralis alpapságát, mi itt reactiótól nem tar 
I tánk, nem leginkább azért, mert nagy érdemű

tekintetében, úgy Fiúméra nézve is sikerülni 
fog az annyira kívánatos megoldást barátsá

miknek tekintetbe vételét a kérdéses [javas­

hoz, mely a „kivéve“ szónál kezdődik s tö­
mérdek keserű viszályra szolgáltathatna okot.

A II. fejezetre, v a g y i s a ve­
gyes házasságokra vonatko­
zólag.

1. Valamint a 10. 11. és 12. §§-ban ki­
fejtett elveket teljesen osztjuk, úgy nem 
egyeztethetjük meg meggyőződéseinkkel a 
13. 14. és 15-okba fektetett azon elvet és an 
nak következményeit, hogy a szülők gyer­
mekeiknek minő vallásban leendő neveltetése 
felett szabadon rendelkezzenek s csak ha ezt 
nem tennék, vagy egyikök előbb halna meg, 
mintsem ily egyesség létrejönne, a fiuk aty­
juknak, a leányok anyjuknak vallását kö­
vessék.

Mi ugyanis a törvény ily intézkedésében 
alkalmat, sőt mintegy felhívást látunk sok 
keserű tusára és azon boldogtalan külső be­
folyás gyakorlására, mely ily egyezkedés 
eredményének előkészítésében és biztosításá­
ban, gyakran a családi békét s a házastár­
sak egyetértését feldúlja. Czélszcrühbnek és 
elkerülhetlenül szükségesnek tartjuk tehát, 
hogy a vegyes házasságból származó gyer­
mekek vallásos nevelésére nézve maga a tör­
vény határozzon s e tekintetben nem a tvja­
vaslat által kifejezett, hanem azon elvet vél 
jük a családi egyetértés lehető megóvása s a 
nevelés czéljának könnyebb megközelítése 
szempontjából legüdvösehben alkalmazandó­
nak :hogy a vegyes házasságból 
született gyermekek apjuk val 
lását kövessék.

Ennek folytán a 13. §. egészen kiha­
gyatni — s annak helyébe a most említett 
az apa vallását zsinórmértékül szabó positiv 
rendeletet tétetni, a 14 § t pedig odamódo- 
sittatni esedezüi k, hogy a törvény ezen ren­
deletével ellenkező, a gyermekek vallási ne­
veléséről kiadott minden téritvények, vagy 
bármily okmányok érvénytelenek, és azok 
érvényesítését követelni sem a világi hatósá 
gok, sem a hitfelekezeti egyházak jogosítva 
nincsenek.

S ugyancsak a fentebbi irányadó sza­
bály értelmében a lő. és 16 §§. is oda vol­
nának módositandók, hogy az apa vallása 
nem a 7., hanem egész a 12-ik évet meg nem 
haladott mindkét nembeli gyermekekre azon 
esetre is terjedjen ki, ha apjuk időközben 
más vallásra térne át, — hogy továbbá sem 
az apa halála, sem a házasság felbontása a 
gyermekek vallásos nevelésén mitsem változ­
tat. — Ezen módosítások mellett azután a 
tjavaslat 17. §-a egészen kimaradna.

2. E fejezetbe a viszonyosság elvénél 
lógva még két törvényes intézkedés volna be- 
igtatandó.

a) hogy vegyes házasságu válóperek 
esetében az elválás jogi következményei min- 
denik házastársra nézve saját vallása elvei 
szerint itólendők meg, hogy tehát az evangé­
likus fél ágytól és asztaltól! elválás ese 
lében ha vallása szerint is érvényes aka 
dály nem áll fenn — uj házasságra lép-

lat tárgyalása alkalmával, hódoló tisztelettel j VT7-^6yar lkoronám taBác808ait 
és honfiul bizalommal kérni bátorkodunk. azt)nBal utasitm fogom, hogy minden részről 
Nincs ezen kívánalmaink közt egy sem, mely érdeklettekkel értekezvén, megfelelő javasla 
a jogegyenlőség és viszonyosság határán túl tokát terjeszszenek Elém, melyek királyi elő 
terjedne, e hadárig pedig mindazokban tér -J térj észt vények alakjában úgy a magyar, mint 
jeszkedni, mikben a méltanytalan elet más ' i,nrx7zt , ,
alapon áll, miutaz igazságos 1848-ki törvény: i . ' at ur8zaoS>üle8uek bemutattatvan, 
feljogosít a kötelesség, melylyel egyházunk- I miüden erdekek lehető figyelembevétele mel 
nak, és a tisztelet, melylyel a haza törvényei lett a kölcsönös megegyezést lehetővé tegyék, 
nek tartozunk. ; hogy igy a kiegyenlítés befejezett műveÁlta-

Ezilárd hitünk vau, hogy a felekezetek jam jóváhagyva, mielőbb életbe léphessen.
alapon szerencsésen megoldatnak ; de ép oly I , ira yi elhatározással csak azon nem 
szilárd abbeli meggyőződésünk is, — hogy vart e8etben fognék döntöleg intézkedni, ha 
az 1848. 20. t. ezikk rendeletének elegtévc, az összes érdeklettek megnyugtatására irány­
egyházunk állása végképen biztosítva csak zott elöterjesrtéseim alapján az óhajtott és
akkor lesz, ha a különböző vallásfelekezetek- j 8ZÜkséges eredményt elérni nem sikerülne, 
ne» z államközi viszonyai is az egyenlőség J ‘ .
es viszonyosság szellemében, külön és rész- , ^uda8Sak ezt megbízóikkal, es biztosit 
letes törvény utján, és pedig mielőbb rendez-. 8ak éket változatlan királyi vonzalmamról, 
telnek. !------------------------------------- ------ ----- ----- -

Levelezések.
Tolcsva, 1868. okt. 7-őn. 

Főtisztelendő Szerkesztő ur! Tolcsva 
varosa közönsége is meghozta a kegyelet

Esedezünk tehát amelyen tisztelt képvi­
selőház előtt, hogy a magas miuisteriumot e 
részben is mielébbi intézkedésre felhívni mél­
tóztassék — esedezünk ezért annál sürgőseb 
ben, minél szilárdabb azon meggyőződésünk, í 
hogy a közoktatási miniszter ur által már is j va 

ház asztalára fektetett népnevelési törvény azon adóját, melylyel a 1849-ik Október 6-án
csak akkor v ihat szerencsés megoldást és pesten, és Aradon kivégeztetett derék haza 
sikeres eletbeleptetest, ha az összes vallásié- ^ i, d r • t • - 10 -lekezelek egymásközti és állomhoz! viszo :6ak Battllyanyi Lajos es 13 an magyar ta 
nyal végképen rendezve lesznek.—Csak ha Hornok emleke iránt minden tiszta keblű és 
ly rendezés után a különböző vallásfeleke- igaz honfi tartozik. Ezen elvérzett jeles hon- 

z®*;e.k/c*sza^a(^u^Da^ azou védelmi állás szüle fiák lelki nyugalmáért ugyanis folyó hó 6 án 
segutől, melybe az elnyomás elől visszavo mjut év forduló napján Tolcsva város r. kath. 
nulni kénytelenek valanak; ha valahára ! ,, .. ... . ,
elérik és élvezik a háborítatlan béke és a j szentegyhazaban szerény körülményeihez ke-
testvéri együtlét biztositott áldásait: csak Pcst üflnepiességgel megtartatott a gyász
akkor fejlődhetik meggyőződésünk szerint ez j isteni tisztelet. Már korán reggel toronyra
országban a népnevelés szent ügye oly közös ; kitűzött nemzeti s melette egy fekete lobogó
íálfSÍ'77? ,mee°ldásához “‘ia(len val | figyelmeztető a helybeli lakosokat, hogy nagy 
lasfclekezet testven segédkezet nyu tand.: . -
Fogadja a mélyen tisztelt képvisetöház hó-i 68 gya8Z0S napra V,radtak feL 
doló tiszteletünk és fiúi bizalmunk őszinie ki-. Számosán is sietek a 9 órakor kezdett, s 
fejezését, melylyel indokolt igazságos óiiajtá- ja helybeli g. kath. lelkész Kiss Dániel, s a r. 
salukat bölcs méltánylásába és százados egy kath. segédlelkész Gosztonyi Pál urak se 
hazunkat hathatos oltalmába aiaitlva mám- -,, , ,,,,,, ,, ... ,, ,dunk, stb J ’ a gedlete mellett tartott gyász ünnepélyen részt
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ j venni. Jelen valának a város előkelőbbjei s

lakosai valláskülömbség nélkül,

bajnokainak egyike volt úgy a politikai, mint 
a papi pályán. De alpapságuuk is már 1848 
bau egy ülésében nagyszerű életjelét adá 
liberalismusának; és e papság — úgy véltük 
— most sem fog hátramaradni, hanem a kath 
nép zömével egyesülve lerontja az előítélet 
és reactió emelte válaszfalakat és kiterjesztve 
az egyházi alkotmány sánczait, a szabadéi 
vliség zászlaját fogja előttünk lobogtatni.

Igaz, hogy minden kezdet nehéz, és az is 
igaz, hogy sokak szivét és ajkait a legtisztább 
igazság irányában is zárva tartja a félelem 
és aggály, nehogy egy helyzetében elbizako 
dott vaskalapost megsértsenek, pedig egy 
házunk, vallásunk érdekei mellett el kell fe 
lednünk az egyént és nem szabad elszalasz­
tanunk a kedvező alkalmat a helyzet előnyei­
nek vallásunk, — egyházunk javára intézem 
dő kizsákmányolására, nem szabad hallgat­
nunk nekünk világiaknak sem, még akkor 
sem, ha nem is ígérhetünk nyilatkozatunknak 
valami különös eredményt. S mennyivel áll ez 
a papság tagjaira nézve? Egyébiránt szabad 
hinnünk, hogy a reactionariusok minél kis

A horvát országgyűlés kül­
döttsége

király ő Felsége által f. hó 9 éu délután 
órakor fogadtatott. Vacanovich Antal 
küldöttség elnöke a horvát országgyűlés fel 
iratát a következő beszéddel nyujtá át 

Felségének :
Császári és

a helybeli
h. v. lelkész ur, és az itt helyben játszó Nyiry 
György jól berendezett színtársulatának nő 
és férfi tagjai, — kik honfiul és honleány! 
kötelmeik érzetében szívesek valának az is 

a teni tisztelet atatti gyászénekek zengésével a 
gyász ünnepélyt emelni, s magasztossá tenni. 

0 j Megható volt az egyházi beszéd, melyet FI. 
Prámer Alajos helybeli plébános és esperes 

postoli királyi Felség! tartott, melyben az-1848 és 1849 évek ese-
Horvát Tótország és Üalmátia ország ; ménJeit röv‘deu emlékezetbe vissza idézvén, 

gyűlése azon kitüntető küldetéssel hízott meg tuiddn a világosi fegyverletétel után október 
bennünket, hogy Felséged magas trónja zsá 6-án történt eme gyászos eseményt, a nemzet 
molyához e legalázatosb feliratot ietegyük, ■ eme derék fiainak kivégeztetését emlité

“.iir srr
magában, mely által Horvát-, Tótország és kozU keto’ t-1- Aulich es Pöltenberg 
Dalmátia egyrészről, és Magyarország inás- i Deki, m’nt honvéd tábori lelkésznek, kőzvet 
részről, minden közöttük fenforgó államjogi len főpaucsnoka — tábornoka vala, a szív 
nehézséget Fiume hovátartozását kivéve j oly gyengéd húrját pendité meg, mi köz-meg

eg,ezséee‘ ‘»i—• ««« ti, . _* taoni valának 
A felirat azonban megczáfolhatlan érve :ama Sya8Z könnyek, melyek a gyász isteni 

két hoz fel arra nézve, hogy Fiume nemcsak ! tiszteleten jelen voltak szemeiből hullottak 
földrajzi fekvése és nemzetisége, hanem jog ! alá.
szerint is Horvátország egyik kiegészítő ré j Eme gyász-ünnepélyt az ugyanazon nap 
szét kepezi. E tekintetben bódo atfeljesen hi- ! ,, -,Ai 10• • • , ,vatkozunk Felséged dicső ősének Mária Te ;delelottl 11 orató1 a varos minden val- 
rézia császárné és királyné 1776—1777 ik i lásbeli templomaiban harangok zúgása zár 
évi legfelsőbb elhatározásaira, valamint Sző-!,a be.
rénymegye 1778 ki diplomájára és dicső em-1 Adja Isten! hogy e hazának legyenek 
Jékü L Ferencz császár 1808-ki legfelsőbb j oly hu honfiai, mint az 1849 okt. 6-án elvér- 
elhatarozasara. Ezen diplomatikai okmányok í L An A, , ’ , , , D,, , „
által Fiume a horvát királyságba közvetlen j Z6tt deiek honfiak voltak. Beke hamvaik 
visszakeblezése ünnepélyesen kimondatott és ! na*í ! DernöyKá
elismertetett. Egyébiránt Horvátország a mél-
tán von kiftP,vfí7.p.anp.fcr Piiimo fomi.-ahnn

portja is napról napra fog kevesbiiini.
Atalában minden absolut intézmény ve 

szélyes és lealacsonyító az emberre, s azért 
a fejlődő társadalom által nem türethetvén 
a napi tapasztalatok szerint magát fel sem 
is tarthatja; de mindenek fölött legiszonyúbb 
a vallási absolutismus.

Hazai és társadalmi viszonyaink közt 
mi sincs annyira zilált, mint vallási intézmé 
nyeink. A lelkészek egymáshoz! viszonya- 
anyagilag és szellemileg, — a hívek és lel­
készek közti viszony, a népnevelés sat. Tág 
mező ez, hol nagy munkakör vár az autono- 
mikus statusra.

E szempontból nem lehet nem üdvözöl 
ultnk a F. L.-kat a nyílt föllépésért., melyet 
az alpapság érdekében legújabban kocz 
káztatott.

Csak előre!
Vajba papságunk minél sűrűbb sorok 

ban csoportosulna a kifejtett eszmék megtes­
tesítése mellett és siettetné a diadalt!

Csekély nézetünk szerint a számtalan 
bonyodalmak elhárítva leeudnek, ha a várva 
várt autonómia életbe léptével ledől a száza 
dók lefolyása alatt erőszakkal is fentartott 
válfa). mely a kath. híveket papjaitól annyira 
távol tartá, ha a pap visszaadatik azon tár­
sadalomnak, melyből eddigelé — ugyszólva 
— ki volt szakítva, ha a lelkészt semmi sem 
akadályozza, hogy templomon kívül úgy 

8 lépjen föl, mint jó polgár és jó hazafi,*)
Azou válaszfal kell, hogy önmaga alá 

temesse a gyüiölséget, irigységet és utálatot, 
mik annyi századokon át buján megtermelték 
gyümölcsöket, és ha rövid évtizedek alatt a 
külső tisztelet a népben haldoklik, a papság

lent meg Czime: „GrófSzéchenyi lat- 
vánnapjaiuk történelmében.“ 4ra 
30 kr, postán küldve 34 kr. Ajánljuk e sza­
badelvű, 8 Széchenyit egészen uj szempont 
ból megítélő füzetet olvasóink figyelmébe 
Kapható Pesten Aigner és R&utmanu- 
nál és Békésen, a szerzőnél.

— Balogh Zoltán egy verses regényt 
fejezett be „Alpári“ czim alatt. Szeiző h*a! 
évig dolgozott müvén, s a Kisfaludy társaság, 
nak akarja felajánlani. Jó vastag kötet, mint 
egy 20 Ívnyi.

BELFÖLD.
Ausztria.

Az osztrák kormány a cseh ellenzékkel 
szemközt, végre elszánta magát rendkívüli 
intézkedések megtételére, és a császár hely- 
benhagyása mellett az államalaptörvényék 
bizonyos §-ait Csehország számára felfüg­
gesztette. — Ezen felfüggesztetésnek követ­
kezményei : bírói Ítélet nélkül nem 48 órára 
de két hétre eszközöltethetnek befocatások 
az elfogottak sem kezességre sem cautióra 
szabadon nem bocsáttathatnak; a rendbontás 
gyánuja alatt levő emberek idegen helység, 
bői kiutasíthatók, ha otthon vannak, a távo­
zástól eltilthatók. Házmotozások bírói Ítélet 
nélkül, a rendőrség által eszközöltehők, úgy. 

sebb számmal lesznek : és a félénkek cső- gzintcu a gyanúba vett levelek legfoglalhatúk

•oly.

lányos kiegyezésnek Fiume tárgyában is 
annyiban már elökészité útját, a mennyiben 
a Magyarországgal létre hozott megállapo-
nOoKon Aonnórvnnnlr » I. M ^ i. I V 1 _

hessen.
b; hogy vagy az összes válóperek a vi-

Fiuménak is valamennyi kereskedelmi, köz 
lekedési, pénzügyi és katonai ügyeit a közös 
magyar minisztériumok vezetésére bizta.

Ennélfogva a leghübb horvát nép névé 
ben legalázatosabban kérjük Felségedet, 
méltóztassék Horvátország jogát Fiúméra az 
államjogi kiegyezés határai között, legke­
gyelmesebben megóvni és megvédni , és 
Szent-István koronája népeinek államjogi 
egyezségét az engesztelés, szeretet és meg 
nem szűnő egyetértés kapcsával körülvenni 
és megszilárdítani.

Ő felsége, a feliratot átvévén, következő 
szavakkal válaszolt:

Örömmel s különös megelégedéssel ér­
tesültem úgy a horvát és slavon-dalmát or­
szággyűlés most átnyújtott feliratából, vala­
mint magyar minisztériumomnak erre vonat­
kozó előterjesztéseiből is, hogy minden fenn­
forgóit közjogi kérdések és nehézségek a 
magyar és horvát országgyűlés által, rnind-

Jáezság, okt. 8 án.
T. Szerkesztő ur ! Tapasztalván, hogy be 

dásban tulajdon országának, s következőleg C8es *aPÍa nem aun)’ira a kivállságoltak és
az előitéletek harezosainak áll nyitva; mint 
inkább, és főleg mindazok számára, kik 
az őszinte, nyílt szó barátai, kik e lap nemes 
iutentióit fölfogva, magúkévá téve, önt e va­
lóban merész és tövises pályán nem csak buz­
dítani, de küzdelmeit megosztva követni is 
készek ; kik nem rendelkeznek ugyan virá­
gos pbrasisokkal: de az igazságnak annál 
hűbb bajnokai s mint ilyenek eszméik kifejezé­
sére a nép egyszerű nyelvét használják, mely­
nek a lélek tiszta érzelme és a benyomások 
őszinte viszhangja kölcsönzi a szavakat; - 
e megyözödésben vettük a tollat kezünkbe.

Mi tisztán látjuk, hogy ön oly téren tllzte 
ki a haladás zászlóját, mely részint a féltett 
tekintély és hiúság szúró tővisóvél, részint az 
alig kevésbbó veszélyes gyávaság- és öntu­
dat hiány burjánaival van benőve; azonban 
férfias, szilárd kitartással haladva előre —

politikai egyletek mőködése s vele a 
meeting-jog felfüggesztetik; a hírlapokat, 
nyomtatványok terjesztését a közigazgatási 
hatóság betilthatja; a rendőrség megszorító 
rendeleteket adhat ki a fegyverek készítésére, 
tartására s viseletére, úgyszintén az útleve­
lekre s bejelentésekre nézve, stb, — Az ezek 
ellen vétőket 1000 frtig lehet birsággal, s 6 
hónapig börtönnel büntetni.

A császári rendelethez az összes minisz 
teriumnak f. hó 10 röl keltezett rendelete van 
kapcsolva, melynél fogva Prága, Smuhow és 
Karolinenthalban, hova közelebb nagy nép- 
gyillések voltak hirdetve, az állam alaptör­
vény 12 és 13 szakaszai, az állampolgárok 
általános jogait illetőleg érvényen kívül he­
lyeztetnek. Végre a f. hó 10-rőí keltezett leg­
felsői) kézirat által Kellersperg Ernő báró 
kitűnő szolgálatának elismerése mellett a 
csehországi helytartói állomástól legkegyel­
mesebben felmentetik, e helytartóság vezeté­
sével ideiglen Koller Sándor báró aitábor 
nagy megbizatván.

Képzelhető, hogy ezen rendeleteket nem 
kis forongással fogadták Prágában, azonban 
szükségeit bebizonyítják az utolsó távirati 
tudósítások , melyének folytán f. hó 12 én 
délután nagy népgyülés volt, melyet csak ka 
tonai erővel lehetett szétoszlatni. Többen 
megsebesültek, a tömeg magatartása kihívó 
volt; az est csendesen múlt. A helytartóság 
vezetője Koller altábornagy kiáltványt bo­
csátott ki, melyben Prága lakosságát a nyu 
galom és rend megtartására inti; mondja 
továbbá: Teljesitendi kötelességét a rend 
nyugalom helyreállításában a a kihágások 
ellen eshetőleg fegyveres erőt is használna, 
reményű azonban, hogy a kedélyek lecsilla

szent hivatása és kötelme a még fennmaradt1 podván, a nép eihagyandja a lázongás útját, 
részt megmenteni és elkövetni, mindent, hogy j és alkotmányos alapon létrejövend az egye 
a ragály a templom felszentelt falain is át1 (értés, 
ne törjön, ezt pedig a kath. papság eddigi 
helyzete és magatartása nem gátolandja meg 
soká, legkevésbbé egy némely megvaskala- 
posodott, nagyságos úrrá lett, plébánosok, 
kik ignorálva minden közvéleményt, ódon

Hazai ügyek.
— A bankügyben a két pénzügymi­

nisztérium között folyt tárgyalások eredmó 
nye röviden a következő. Az.on 80 millió fo

sabakiságaikkal vélik orvosolhatni a bajt. —i rmt, melyet az osztrák nemzeti bank a közte
P/i/ii™ ínnkn «1 ^ ^ „ —1___ ii i . és 8.7. áll8m If fi 7. t 1 ián Untfitt flZfirZO-Pedig hiába, a haladás szekere átgázol raj 
tok is, és akkor futhatnak utána, ha ugyan 
képesek lesznek fölocsudni. Iutenők őket, 
hogy ébredjenek a költői álomból és merít­
senek bölcs tanulságot a lezajlott események­
ből és adjanak jó példát a helyzet józan föl­
fogásában, ahelyett, hogy árgus szemekkel 
őrködnek a régi tévedések és visszásságok 
föntartása fölött.

Midőn e sorokat Írom, a legjobb re­
ményben élünk, hogy hozánk nagy bölcse, — 
Deák Ferencz nagy horderejű szavai világitó 
toronyul szolgálandnak mai izgalmas hely­
zetünkben és könnyebbé teszik nekünk az 
ígéret földére való eljutást. Hiszszük, hogy 
rövid idő múlva meg fog szűnni a visszás 
Helyzet, és egyházunk vezetőinek nem keilend 
semmi ösztönzés a szabadelvüség zászlójának 
kézbe ragadására. — A világiak szí­
vesen járulnak nyilatkozataik 
kai, a szabadelvüség gyámolitá- 

de még szívesebben veen- 
dik, móginkább fognak, örülni ha

) Aki akart, eddig sem volt akadályozva, 
legföljebb saját indolentiája által. Szerk.

és az állam közt 1866. jan. 6, kötött szerző­
dés 4 § a értelmében az államnak kölcsönké- 
pen átengedett és mely összeg 1876. ill. 1877. 
decz. utolsó napján visszafizetendő, az álla 
lános államadósságba foglaltnak tekintendő 
és Magyarország e czimen nem kérhet sem 
mit. Ugyanez áll azon egy millióról, —mely 
nek megfizetésére az állam köteles, ha a kia 
dandó osztalék nem futná meg a 7 százaié 
kot. — A nemzeti bankkal kötött egyezmény 
megváltoztatása egyedül a reichsratb hatás 
körébe tartozik, mely azt eredetileg kezde 
ményezte és a cislajthani pénzügyminiszter 
dolga az. erre vonatkozó tárgyalásokat a

*) Nem titkolhatjuk el örömünket afölött, 
hogy autonomikus mozgalmaink iránt hazánk né 
mely vidékein, igy a Jászságban, oly nagy érdé 
kéltséggel találkozunk, minőről a közölt levél min­
den sora tanúskodik. — Ha ez érdeklődés átalános 
lesz : a siker nem maradhat el. — Kérnünk koll 
ennélfogva a levél t. íróját; szíveskedjék eszmé­
ink, elveink minél tágabb körben leendő elterjedé­
sén az eddigi buzgalom és kitartással, működni, s 
átalángean ismert befolyását ez irányban érvénve- 
sitni. Becses közleményeinek köszönetünk nyilvání­
tása mellett örömmel fogunk tért nyitni lapunkban. 
— Küldött levelének azon részét, melyet a válto­
zott helyzet és viszonyok — reményen foliil —túl­
szárnyaltak, nem közöltük ; és e tukinte ben — úgy 
hiszszük - helyeslésével találkozandunk. Szerk.
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iánkkal megkezdeni és véghezvinni. A mi a 
,-emzeti back tízletét illeti Magyarországon 
jiuarv- pénzügyminiszter a vám és keres­
sed, egyezmény XX. czikkét tekinti irány- 
iáónakVmely elrendeli, hogy az egyik állam­
aiét bármely hitelintézete, ha üzletét a
.'isik államterületre ki ’ "na terjeszteni, j tatásügyi minisztérium 7000 frtot engedélye 
alapszabályai előterjesztése mellett kényte-; zeit; első eset, hogy ily czélra s ily utón oly 
;eu az az'iti államterületig minisztérium cou- j tetemes összeg adománvoztatott.

A képviselőház osztályaiban jeien-

segitsógére érkezők közeledésére azonban a 
szegény embert földre vetve, futás által me­
nekültek meg a székelyek boszuló kezei 
előli.

_ 1— Az ungvári gör. katb. pap árvane­
velő intézetének feisegélésére a vallás és ok

államterület!
jóját kinyerni. Ennélfogva magy. részről 

megengedtetik az osztr. nemzeti bank üzleti 
Működése Magyarországon, de viszont meg- 
kivántatik, hogy a nevezett bank mindenütt 
illitaon fiókokat, hol azt a magyar kormány 
jeresk. tekintetekből szükségesnek látja. To- 
fábbá kívántatik magy. részről, hogy az 
ű9Ztr. nemzeti bank minden magyar állampa 

rr. a Magyarország által biztosított váüala- 
j.jj papírjait, a m. földhitelintézet kötelezvé 
aveit s a magy. iparvállalatok teljesen befi­
zeti részvényeit ugyanazon magasságban 
,, kamatokkal elismerje, mint ezt az osztrák 
plpirokná! teszi. A magy. pénzügyminiszte- 
ájni nincs ellenére a bank alapszabályai 
megváltoztatásának, sem a tőke 20—30 mi 

• . v'al kevesbitésének, csak azt követeli, hogy 
,, rednetio bankjegyekben, ne pedig az ércz- 
ilapból történjék. Ez egyezményen kívül 
meg más igen fontos tárgyak szolgáltak a 
két" pénzügyminisztérium között tárgyalási 
alapul: igy batároztatott, hogy a katonai 
kincstár épületei azon államrész tulajdonát 
képezik, melyen fekszenek. A szab. Duna 
z. /hajózási társulat iránt oly egyezség jött 
[étre, mely szerint lépések történenduek az 
iránt, hogy a társulat az állam biztosítása alól 
kivétessék. P. Ll.

— l’app Szilágyi József nagyváradi 
.prög katholikus püspök egy főpásztori kör­
eveiét bocsátott egy ázmegyéje lelkészeihez, 
melyet örömmel említünk meg, mint a haza 
-a, "érzelem, higgadt gondolkodás tanúságát, 
helyes oktatást ad arra, hogy hű hazafiak, jó 

■inok legyenek. A pásztorlevél kezdetén 
megütközéssel említi, hogy a „Federatiunes" 
lap szerint több lelkész a balásfalvi pronun 
ciamentóhoz csatlakozott; a főpap elvárja 

a papság nem fogja önmagát es az egy 
... megyét kompromittálni, hanem hivatásá­

nak megfelelők» fogja tudni polgári kötél 
meit, melyek teljesítésével kell a nép előtt 
mindig ragyognia; kifejezi ezért nem helyes 
,-sét azon lépés felett, int a koronás király 
es a haza alkotmánya 
Isten helyezett minket ezen földre, melyet 
■obi honfitársainkkal együtt könyeinkkel 
s vérünkkel áztattunk, ez a mi hazánk, öle­

ken élnünk és halnunk kell.® Felszólítja 
végül, maradjanak papi hivatásuk mellett, 
mert kötelességüket csak igy fogják telje 
siteni.

— A magyar országgyűlés 25 ös
k oktatásügyi bizottság elnöke, Nyáry Pál 
a következő levelet intézte Magyarország 
püspökeihez, seperintendenseihez, és a pesti
főrabbihoz:

„Tudva lészen ön előtt, hogy a képvise- 
. ház azon törvényjavaslatnak, melyet a nép- 
-Kolai közoktatás tárgyában a vallás- és köz- 
ztatás. miniszter benyújtott, bővebb tanul­

mányozása és előkészítése végett egy külön 
. tagú bizottságot választott, s ennek külö- 
úüaen minden hitfelekezetböl szakemberek 
men hallgatását is utasitásul adta.

A bizottság tehát mélyen áthatva ama 
aagv kérd s fontosságának s azon szükség 
nek érzetétől, hogy az a kedélyek teljes meg­
nyugtatásával nyerje megoldását, mielőtt ar- 
a nézve saját véleményét megállapítaná, 
tisztelettel felkéri, hogy az egyházi kormány­
zása alatt azoknak neveit, a kik a fentemlitett 
czélbói netalán már kijelölve lennének, vagy 
akiket már leginkább hivatottaknak és ké­
peseknek tart, lsgfölebb 10 nap alatt alólirot- 
tai tudatni viselkedjék.“

Legégetőbb kérdéseink egyike a 
hörtönügy reformja. Az igazságügyminiszter 
ernyedetienlil fáradozik ez irányban, s egy 
alkalommal felszólitá a hazai szakértőket, 
szóljanak hozzá a dologhoz. Ennek köszön­
heti létrejöttét egy mintegy 30 lapra terjedő, 

kevés érdeklettek számára kőnyomatacsak

leg a törvénykezési javaslat képez élénk dia 
cnssió tárgyat, különösen a szentszéki birósá- 
gok Ugye. A Deák párt értekezletében hir 
szerint e javaslat pontjaira megállapodás jött 
létre s pedig akként, hogy a királyi táblát 
illetőleg a jogügyi bizottság véleménye fogad­
tatott cl, meghagyatváíi a tábla Pesten, egy 
testületben. A szenfszéki bíróságok dolgában 
azonban a bizottsági vélemény nem ha­
tolhatott keresztül s az eltörlés nem fogadta­
tott cl. A szentszéki bíróságok megmaradnak, 
de csak házassági perekben s csak katoli­
kusok, görög egyesültek és görög uem egye­
sültek számára. A vegyes házasságokból 
származó perekre nézve a minisztérium uta- 
siítatui fog külön javaslat előterjesztésére.

(»E L.“)
— igazságügyi miniszter értesi- 

tette Pest város közönségét, hogy Pest megye 
törvényszékének jelentése szerint a Tököl 
határában talált holttetem csakugyan az el 
tűnt B e n i c z k y Lajos honvédezredesnek 
constatáltatott; miután pedig a fenforgó kö­
rülményekből világosan következtethető, — 
hogy Beniczky kimúlta erőszakkal történt, 
ezen bűnténynek kinyomozására Pestmegye 
törvényszéke küldetett ki s Pest város ható 
sága feiszolittatik, hogy minden ezen ügyre 
vonatkozó okmányokat a megyei törvény­
székhez áttévéu, ez utóbbit eljárásában iehe 
tőleg gyámolitsa.

ják mind azon szabadságokat, melyeket a 
köztársaságtól várhatnak. A nép magatar­
tása azonban olyan, hogy a democraták re­
ményei újból föléledtek s a köztársasági esz­
me ismét előtérbe lép Serrano, kit a 
központi junta regenssé választott, követke 
zőleg nyilatkozott a „Gazeta“ szerint: „Én 
elvállalom a felelősséget és megbízatást 
ideiglenes kormány alakítására. Én kormá 
uyozui fogom a nemzetet az alkotmányozó 
kortes összejövetelig, a mely formulázni 
fogja a nép akaratát. Én a forradalommal 
azonos férfiakat választok s a hadsereget 
egyetértésre, fegyelemre, és a nép iránti testvé­
riségre és hazafiságra intem.“ — A „Patria“ 
felszámítja a trónjelölteket: Montpeu- 
sier herezeg után, a kiről keveset beszél­
nek, mert a Bourbon dynastia ellenségei őt is 
bele akarták foglalni a s/ámüzetési rende 
letbe (azonban a központi junta megengedé­
se folytán a száműzött herczeg nejével már 
visszatérhet Spanyolországba), az első trón- 
követelő Don Carlos unokája; azután 
jő Don Ferdinand portugál! király, a 
kit nagyon elleneznek az ibériai unió ellen­
ségei; az ifjú Aosta i herczeg az olasz 
királyi házból, a kinek neve mint auti-kleri- 
kalis protestatio említetik, és végre Napo­
leon herczeg. Párisi értesült körökben 
azt hallatszik, hogy a diplomatia nagy része 
az ibériai unió lótrejövetele mellett dolgozik 
mind Serranonál mind Lissabonban.

Az alcoleai csatáról az „Epoca“ 
nehány részletet adott, melyet helyszűke 
miatt csak most közölhetünk. „Szept. 28-án 
délután 3 órakor, úgy beszél a fenntnevezett 
lap levelezője, a guerillák első puskalövését 
hallók az útról és a Sierra nyílásaiból; köz­
vetlen azután Novaliches marquis nagyon 
sürü tüzet kezdett az alcoleai hídnál és a 
Ventoson túl levő mezei házaknál. Három és 
fél órai elkeseredett harez után a felkelők 
felhagytak a tüzeléssel és akkor a fővezér és 
törzskara a hidra rohant, ezzel a kiáltással: 
„Éljen a királynő !“ Azt hivék, hogy nehéz­
ség nélkül mehetnek át, de Serrano tábornok 
csapatai, védfalak megé rejtőzve és fedve, 
oly heves tüzet kezdettek, hogy a veszteség­
nek jelentékenynek kell lennie. A szemtanú, 
ki nekünk ir, mondja az „Epoca“, azt állítja, 
hogy mindkét fél nagy bátorságot tanúsító.t. 
Látta a fővezért elesni, nyakán megsebe­
sülve, ki bombát kapott és Garcia de Pare­
des tábornokot összezúzva.“ Ugyanerről a 
„Politica“ irja: „Novaliches marquis csapa­
tai, elfáradva, átázva és fázva érkeztek az 
alcoleai hídhoz, hol a de la Torre herczeg 
friss és lelkesedett csapatai várták. A sza­
badság sereg előőrse visszavonulást szinlett 
és Novaliches csapatai a hidra mentek; 
könnyű győzelemben hive. Az elfödött tüzér 
telepek akkor Novaliches csapataira tüzet 
kezdettek. Ezek rendetlenségben vonultak 
hátra, a hídon sok halottat és sebesültet 
hagyva sőt a folyóban is eleget. A király 
csapatainak egy másik rohama is ezt ered 
mónyezte. Akkor Novaliches Marquis egy 
harmadik rohamnál a csapatok élére állott, 
de a hid középen egy gránát érte és katonái 
harmadszor is rendetlenül futottak vissza. — 
Ha de la Terre (Serrano) tábornok akarta 
volna sikerét folytatni, Novaliches egész had­
serege teljesen elveszett volna, de humani­
tásból üldözés nélkül hagyta, hogy visszavo 
nuljanak ]felvétette és magával vitte a sebe­
sülteket Cordovába.

A volt spanyol királynő, kinek tiltako­
zását Franczia- s Angolországban éles bírá­
lat alá vették, úgy látszik azt határozá, hogy 
a telet Pauban töltendi. Azt mondják, hogy 
a Pauban való maradást a római udvar ta- 
nácslá, mert ez által ügyének többet használ­
hat, mint ha lakását Rómába teendi át.

A madridi tudósítások egyetértenek ab- j 
ban, hogy az okt. 3 ki szemle és Serrano j 
Madridba való bevonulása a legnagyobbszerü j 
látványok egyike vala, melyeknek a spanyol! 
főváros valaha tanúja lehetett. A szemlén 
több mint 50,000 ember volt jelen. 5 órakor 
jelent meg az alcoleai győző a Puerta del 
Sóinál. Egy osztály tengerészeti katona jött 
előtte; ő maga fekete lovon ült s a nép tömeg 
által lelkesült kiáltásokkal üdvözöltetett. 
Roppant nagy koszorút vittek előtte; a nép 
hozzá tolongott és kezét csókkal halmozá el.

A valenciai érsek, a hnescai püspök és 
az indiai patriarcha a főpapok között elsők 
voltak, kik a forradalom mellett nyilatkoz­
tak. Az első, a valenciai pályafőnél üdvözölte 
Prim tábornokot; a második, a forradalmi 
juntának szolgálatát ajánlotta fel; a harma­
dik huzamosb ideig értekezett Serranoval. — 
A vidéki junták nagyobb része a vallássza­
badság kimondását követeli és Madridban ez 
közelebbről várható. — A kolostorok bezára­
tása is kilátásba van helyezve. — Az ideig­
lenes junta határozatilag mondja ki 1) a val­
lásos türelmet, 2) a jezsuiták kiűzetését. — 
Az atochai királyi kápolna plébánosa akkor 
fogatott el, midőn a királyi kápolna kincseit 
összeszedve szökésre indult. Az ékszereket a 
junta lefoglalta, a plébános szabadon bo 
csáttatott.

Záradékul még azon két férfi életrajzát 
közöljük, kik mostanában a forradalom élén 
állnak.

Serrano Ferencz 1810-ben született; a 
katonai pályán először a VII. Ferdinánd ha­
lálát követett küzdelmekben tűnt ki s 1840 
ben már Espartero jobb keze volt. Ezen idő­
ben mint barcellonai parancsnokai látjuk őt, 
később majd az egyik majd a másik párt 
tettemberei között tűnik fel. Tudjuk továbbá, 
hogy Kubát sikerrel kormányozta, s hat év 
előtt a sandomingói expeditió alkalmával 
szerzett érdemeiért herczegi rangra emelte­
tett. S ha előbb Espartero jobbján látjuk is, 
mégis ö volt első ki 1843-ban megbukottnak 
nyilvánította őt Barcelonában. Az anyaki­
rályné visszahelyezése után Narvaezzal (Ho­

lmit, még utolsó falat kenyerét is elvették, | közmunkaügyi "miniszterek. M o r e n o B e n i- zaga ellen küzdött. 1846. azon rendkívüli 
8 midőn a tulajdonos azon merészséget kö- t e z Madrid kormányzójává neveztetett. — Az kegy, melyet Izabella iránta tanúsított, nyil- 
vette el, hogy az elrablóit javakat visszave- iránt,hogy mi történjék ezután úgy látszik még vános egyenetlensegre vezetett a király es a 
gye. vasvilláját melylyel magát védte, el- nincsenek tisztában a párt vezérei. Az unió királyné közt. Az udvarnál, latva mennyire 
vettek, s öt magát nemcsak annyira megver- j nisták hívek a monarchiái elvhez, a progres- megingott Narvaez befolyása, Serrano ki be­
tek. miszerint eszméletlenül maradt fekve a' sisták és demokraták ingadoznak még, kü- j kült Olozaga es Esperteróval, kinek vissza- 
fiildön hanem meg örtanyájukra mentek kö-!lönösen az előbbiek; a democraták, kik a tértét a száműzetésből kieszközölte. Narvaez 
télért, s visszatérve, megkötözték a szerecsét-' köztársaságot kívánják, meghökkentek , egy j megérkezése eltávolította ot az udvartól, a 
lent és úgy hurczólták az őrtanya felé. A részét elfogadja a monarchiát is, ha megkap- fókormányzóul neveztetett ki Granadaban.

KÜLFÖLD.
Törökország. A szultán élete elleni 

összeesküvésről, melyről az „Etendard“ nem 
akar semmit se tudni, a „Levant Herald“ a 
kevetkezőket irja: „A Konduros Ahendzse 
ügy nagy mértékben igénybe veszi a közfi­
gyelmet, a vizsgálatot a rendőrminiszter sze 
mélyesen és pedig éjjel vezeti. A szultán egy 
hadsegéde volt jelen a vádlottak utóbbi ki­
hallgatásán. Hiszik, hogy azok felségsértési 
bűnt követtek el és hogy egy oly összeeskü­
vésről van szó, melynek e hó első napjaiban 
kellett kitörnie. A rendőrség hamis iratokat 
és más, az összeesküdtek által készített ok­
mányokat foglalt le.

A „Correspondance du Nord-Est“-böl eze­
ket a részleteket közli: „Konduros lakában 
kétségtelen bizonyítványokat kaptak, a töb­
bek közt, egy Murad herezegtöl aláirt fer- 
rnánt is, melyet trónra lépése napján volt ki­
adandó. Az orosz követ a vádlottak vallo­
mása következtében gyanúba esett; még igen 
magas állása személyek fogattak el és meg­
várják, hogy a vádlottak ellen könyör nélkül 
fognak eljárni.“ —• Bővebb értesülés végett 
közöljük még a Következőket: „September 
23-án több mint 26 főnököt fogtak el, köz­
tök volt az odessai kereskedő Konduros és 
Alteudzse porosz alattvaló, kinek atyja az 
előtt a török udvar bankárja volt. A többi 
törökök, kik a fiatal török párthoz tartoznak. 
Mint jól értesültek állítják, az összeesküvés 
czélja volt a sultant és mindenik minisztert 
megölni és Muradot kiáltani ki padisahnak. 
A felfedezett iratokban még Mustafa Fazyl 
basa, az egyiptomi alkirály fivére is erősen 
eompromittálva vau. Minden részletet még 
nem ismernek, mert a dolog nagy titokban 
tartatik. A kormány teljesen hallgatni akart 
e körülmény felett, sőt azt a hirt terjesztette 
el, hogy az elfogottak pénzhamisításba vol­
tak elegyedve, azonban egyrészt az elfogot­
tak társadalmi állása, másrészt azon vallo­
mások , melyeket tettek, nem engedek a 
dolog elleplezését; a tegnapi lapok már egy 
titkos társulat létét is bevallák, mely az ál­
lam biztonsága ellen esküdött össze.

Ez összeesküvés felfedezése eredmény­
teljes következménye :et vonhat maga után 
úgy Törökország belállepotjára nézve, mint a 
pétervári cabinettel való diplómatiai össze- 
koczczanás lehetősége tekintetében. Való 
szinti, hogy a präsumtiv trónörökös és a fiatal 
török párt részvétele az összeesküvésben, 
ürügyül vagy indokul szolgálhat a török trón 
következés megváltoztatására és Mustafa 
Fazyl basa és társainak minden tervét meg­
semmisítheti. A pétervári cabinettel említett 
összeesküvés abból származhat, hogy az 
összeesküvés fejeinek egyike orosz alattvaló 
és a foglyok oly vallomásokat tettek, melyek 
által a constantinápolyi orosz követség erősen 
eompromittálva van. A folglyokat egészen 
elkülönítve tartják és nagyon szigorúan bán­
nak velők. A kormány minden ellenét páni 
félelem fogta el és rósz visszatorlási intézke­
désektől tartanak. A „Liberté“ megjegyzi, 
hogy Mustafa Fazyl basa már több hó óta 
elkülönült a török párttól, és igy annak neve 
lelytelenül lön az összeesküvéssel kapcso­
latba hozva.

Spanyolország. Madridban a közép­
ponti junta végleg megalakult. Se rra no 
és Prim e junta tiszteletbeli elnökévé, 
Ribero és Vég a Armijo alelnökeivó 
választattak. Az uj junta 14 progresistából, 
9 unionistából és 7 democratából, tehát a 
progressisták vannak többségben. Legújabb 
távirati tudósítások szerint, az uj miniszté­
rium is már tökéletesen megalakult. A töke 
letes névsor a következő : Serrano elnök, 
Prim hadügyi, Tope te tengerészetügyi, 
Figuero 1 a pénzügyi, Lorenzana köz-

rtekezés Fö ldy János biharmegyei tábla- 
írótól, mely e napokban az igazságügymi­
niszternek is átuyujtatott. Szakértőén tárgy ál- 
tátik abban a börtönfigy egész terjedelme, s 
röviden elmoudatnak azon javítások, melyek 
a annyira elhanyagolt téren azonnal eszköz- 
endök" lehetnének, mielőtt valamely nagyobb- 

szerti reform megkisértetnék. Az értekezés 
kiterjed az államfegykázakra, úgy szintén a 
irvényhatósági börtönökre, melyeknél küld 

nősen arra hivja fel a miniszter figyelmét, 
mily szükséges lenne egy rendelet kibocsátása 
hogy a hosszabb időre elitéit fegyenczek az 
áliamfugkázakba szállíttassanak, s ne legye­
nek együtt a kisebb bűnösökkel a megyei 
börtönökben, mint például Biharmegyéhen is.
Kiterjeszti figyelmét a börtönmunka, élelme­
zés, oktatás, könyvtár, böjt és biiincs kérdé­
seire is.

— A katonai kincstárhoz tartozó
épületekre nézve a magyar és osztrák pénz­
ügyminisztérium abban egyezett meg, hogy 
ezen épületek, a mint igen természetes, azon 
áiiaw tulajdonát képezendik, melynek terű 
létén vannak.

— Az oláliországiak által történt
njabb határfoglalások felöl megbízható forrás 
bol következő tudósítást vett a M. P: Vesten 
községének birtokában levő „Wainagu“ ha­
misból az oláhországiak 450 boldnyi havas 
■ szt foglaltak el, Csikszékbcn pedig Közép­
ek közelében a határbavas azon része, mely 

a Moldova felőli oldalon fekszik, Gyika her­
ceg intézkedése folytán határöri kapitány 
és századparancsnok Strata rendeletéből 
ítven katonával lekaszáltatott; továbbá az
ezen kaszáló közelében lakó Tankó Péter - . 0---- . „„ ,
házát két moldovai határőr katona sept. 15 én' ügyi, Ulloa igazságügyi, Segasta bel- 
eröszakosan feltörve, az abban talált minden'ügyi, Ayala gyarmatügyi, Ruiz Zoril la 
holmit, móir nini só falat kenverét is elvették.! közmunkaügyi miniszterek. MorenoBeni-

Ez időtől fogva egész a vicalvarói lá­
zadásig (1854. jul. 17.) az ellenzékhez tarto­
zott, sőt eg y Ízben száműzetett is egy sara- 
gossai felkelés alkalmával, melyben ö is 
eompromittálva volt. A vicalvaristák diadala 
azonban ismét ha -.lomra juttatá s ö lett a 
szabadelvű unió egyik főembere. Midőn Es 
partero és O'Donoel nieghasonlottak, Serrano 
emennek pártjára állott s 1854-ben a tüzér­
ség főparancsnokául neveztetvén, az 1856-ki 
államcsíny idejében Ujkastilia főkurmáuyzójá 
volt. Majd mint párisi követ szerepelt egész 
0 Donne! bukásáig, mely idő után híven ősz 
tozott emennek sorsában. Narvaez halálával, 
Gonzalez Bravo többekkel együtt őt is a ka’ 
nári szigetekre belebbezte.

Serrano után legüunepeltebb s leggyak­
rabban emlegetett név jelenleg Spanyolor­
szágban Juan Prim-é (Reus gróf, de las 
Castille jós marquis), ki 1811-ben született 
Reusban, Kataloniában, még hányatottabb 
életpályája volt, mint Serranonak. 1854-ben 
II. Izabella önkéntesei közt látjuk öt, a mely 
minőségben több helyütt, mint Puycerdasnál, 
Ribas, Villa-Mayornál stb. kitüntette magát; 
lb37-beu ezredessé lett az Espartero elleni 
küzdelmekben, 1842 ben a saragossai össze­
esküvés miatt Francziaországba száműzetett; 
1843 ban már mint barcellonai képviselő sze­
repelt, s Espartero bukásával tábornagygyá 
lett Leus gróf czimmel s mint ilyen madridi 
kormányzóul neveztetett ki. Itt népszerűsége 
kemény próbára tétetett. Mint a progressista- 
párt tagja a királynő ellen felzendUlt katalo- 
niak kibékitésóre küldetett s e nehéz feladat 
nak vitézül megfelelt, jutalom helyett azon 
ban a progressisták kiejtették a királynő 
kegyéből, mig más részről a kormány a Nar- 
vaeznek élete elleni merénylettel vádoltatváu, 
hat évi börtönre Ítéltetett, melyből azonban 
csak hat hónapot állott ki.

Erre hosszasb ideig távol tartotta magát 
a politikától; utazott Törökországban, mig 
az 1854. forradalom ismét Madridba hozta. 
De főleg a marokkói hadjáratban szerzett ő 
magának nagy nevet, s tudjuk, találkozása 
után III. Napóleonnal Vichyban, őt szemelte 
ki a madridi udvar a mexikói-spanyol expe­
ditió vezéréül. Innen visszatérve majd itt, 
majd amott merült fel folytonosan utazva s 
fáradozva, mig végre kitört az általa nem 
csekély mértékben szított forradalom, melj 
bpanyolországot végre visszaadta önmagának

Lengyelország. Az orosz császár négj 
napig tartózkodott Varsóban, azután a ki 
rályság fővárosát ismét elhagyta. Őt Alexif 
nagy herczeg kiséré, s a lengyel és orosz nyel 
ven megjelenő félhivatalos moskovita lapot 
nem győzik eléggé kiemelni a viharos „húr 
rah“ kiáltásokat, melyekkel a tározó czárnak 
szerencsés utat kívántak. — A „Dz. Pozn." I 
Varsóiból legújabban ismételve elfogatások 
ról tudósítják. Az elfogottak legnagyobb részi 
fiatal emberek, kiket a citadellába vittek 
Az utczákon is sok egyetemi tanulót fognak 
el, mert, az „iskolai törvények“ ellenére, sza 
kált viselnek. Ezeket „hivatalosan“ megbo 
rotválják. — Ugyanezen lapnak Írják, bőgj 
a varsói kormány- és katonai körökben nagj 
öröm uralkodik a miatt, hogy a császár nem 
utazik Galicziába, mi Auersperg hg elbocsá­
tására is vonatkoznék. Ennek ellensúlyozd' 
sára azonban ama hii kering, hogy Golu 
chowski gróf cislajthániai miniszter-elnökké 
és Potocki gróf galicziai kanezellárrá nevez 
telik ki.

Gáláéiról írják a „Hazánkénak, hogy 
szombaton egy korcsmáros fia miatt, kit egy 
izraelita véletlenül késsel megsebzett 
embertelen kihágások fordultak elő. Ugyanis 
az említett alkalmat, mint vérontást felhasz 
oálva, a zsidók utón útfélen s házaikban ve­
rettek, bántalmaztattak; zsinagógáik abla 
kai beverettek, templomi könyveik széttépet 
tok, s mint hallani két haláleset s számos ne 
héz sebesülés történt. A konzulok összeülvén, 
távirtak a hatalmasságoknak. Az osztrák 
alattvalói zsidók küldöttségileg felkérték az 
az osztrák consulatust, hogy nekik segít­
séget nyújtson, a hadi hajó matrózait pe­
dig rendelje házaik és kereskedéseikbe. — 
Vájjon a konzul eleget tett-e a jogos kivá 
natnak ? — azt nem irja a levelező.

VEGYES.
— A régi „Presse“ tudni akarja, hogy 

az elűzött spanyol királyné a Pest megyéber 
fekvő és jelenleg a kóburg gotbai herezeg 
birtokában levő Vacsi uradalom megvétele 
iránt alkudozásban van. Ez uradalom Czeg 
léd közelében fekszik és valódi mintagazda­
ságot foglal magában. A spanyol exkirálynö 
úgy látszik, ismeri a magyar nép türelmei 
és vendégszerető természetét, és azért kíván 
kozik ide.

— Napo eounak egy igen érdekes le 
velkéjét hozta a „Napoleon levelezései“ cziml 
munka huszonötödik füzete. E levél, mely 
Máriá Lousiához van idézve, hü forditásbai 
igy hangzik: „Asszonyom és kedves barát 
nem! Megkaptam levelét, melyben arról érte 
sit, hogy az udvari kancellárt az ágyba! 
fekve fogadta. Nézetem szeriül ön senkit sen 
fogadhat, bárki legyen is az, ágyban fekve 
Ilyesmit csak akkor merészelhet az ember 
ba már túl van a harminezon. Napoleon.“

— A premontrei rendűek nesztora, s 
nevelés terén és hazafiságáról ismert Szarvai 
Béla 85 éves korában P. Szent-Mártonbar 
elhunyt.

— A földniivelcsi minisztérium kiosz 
tolta azon jutalmakat, melyek a selyemter­
melés előmozdítására voltak kitűzve, s a ju 
talmazandók közt volt Vérkuthy Sebestyén, 
szegedi selyemtenyésztési felügyelő is, ki 10C 
db fónyes aranyat nyert.

— Karagyorgyevich herczeg confron 
tatiója több ellene valló tanúval Zimonyban 
már megtörtént, Stankovics is szembesittetett 
több tanúval és bűnrészessel, kik terhelt 
vallomásaikat fentartják. A herczeg maga ie 
kénytelen volt a körülmények összetalálko 
zása alatt sok súlyos tényt bevallani. — Meg 
említjük még. hogy » belgrádi „Vidov Dán1 
igen elismerőleg nyilatkozik Magyarország

iránt azon alkalomból, hogy a herczeg elleni 
vizsgálat oly erélyesen folytattatik.

— Gödöllőn f. hó 10 ón a kir. kástély 
melletti szérűn az ott összehalmozott takar­
mány gyűlt meg, és a kir. személyzet által 
már minden előkészület is meg volt téve, 
hogy az udvar veszély esetében, elhagyja Gö­
döllőt, — azonban az uralkodó szélcsendnél 
csakhamar sikerült a tüzet lecsillapítani

— Novelli Antal ur, eddig titkár a 
közgazdászat! minisztériumban, ez állásról 
lemondván, a kassaoderbergi vasut- 
tarsulat kereskedelmi igazgatójának nevez 
tetett ki. 6 J

— Földrengés Biharban Székelyhid 
mellől, Kolyról okt. 10-kóről írják a „Sz-k“ 
nak: Ma éjiéiben 1 és 2 óra közt, nagy dör­
gés és zengés közt, de csak gyenge lökéssel 
volt földrengésünk. — Egyéb helyről még 
nem jött tudósítás

— A pécsi püspöki nyilvános jogly- 
ceumnál egy „a magyar és erdélyi magánjog 
és magyar eljárás“ tankörének 'előadásával 
összekötött tanári állomás betöltésére novem­
ber hó végéig pályázat hirdettetik oly meg­
jegyzéssel : hogy a kinevezendő rendkívüli 
tanár 750 ftnyi évi fizetést, s azonkívül 
lakbér átalányt uyerend, előléptetéssel 1000 
frtnyi fizetésbe, ha az illető rendes ta­
nár lesz.

Könyvészeti.
Az 1868. szept. 1—30 ig megjelent je­

lesebb müvek jegyzéke; közli Aigner
és Rautmann könyvkereskedése Pesten
(váczi utcza 18. sz. Nemzeti szálloda.)
Dr. Kőnek Sándor. Az ausztriai magyar 

monarchia statistikai kézikönyve. Tel­
jes átdolgozott második kiadás. Pest, 
48 r. XV. és 735 1. Ara 5 frt.

Füssy Tamás. Alkalmi szent beszédek. 
Pesten 48 r. 216. 1. Ára 1 frt.

A választások előtt. Pesten 48 r. 242 
1. Ara 2 frt.

Az 1865/7. évi törvények gyűjte­
ménye. Kiadja a m. kir. igazságügy- 
minisztérium. Budán 48 r. 59 1. Ara 
30 kr.

Schwarcz Gyula. A tanulóverseny gym- 
nasiumainkon és reáltanodáinkon. Pes­
ten, 4 r. 58 1. Ára 1 frt.

Honvédalbum. Szerkesztő S z o k o 1 y 
Viktor. Díszes rajzokkal. Pesten, 
Ivrót 79 I. Ára fűzve 6 frt, díszkőiéi­
ben 10 frt.

Kautz Gyula. A nemzetgazdasági eszmék 
fejlődési története és befolyása a köz­
viszonyokra Magyarországon. Koszo- 
ruzott pályamű. Pest 48 r. XVI. és 602
I. Ára 4 frt 40 kr.

Babocsay Pál. Egyházi beszédek az egy­
házi óv minden ünnepére. Pesten, 48 r. 
8 és 128 1. Ára 1 frt.

Adomák és jellemző vonások a forradalom 
és honvédőiéiből. 8 r. 192 1. Ára 80 kr.

Turgenev Iván. Füst. Regény. Oroszból 
forditá JFincicky Mihály. Pesten, 8 r. 
299 1. Ára 1 frt 60 kr.

Korbuly Imre. A Báni méltóság tekintet 
tel a horvát-, dal mát és tótországi stb, 
bánságok történelmi s közjogi viszo­
nyaira. Koszoruzott pályamű. Pesten. 
48 r. 8 és 219 1. Ára 2 frt.

Gonda László. Gróf Széchenyi István 
napjaink történelmében. Népszerűén 
előadva. Pesten, 48 r. 42 1. Ára 30 kr.

Horváth Mihály. Kossuth Lajos újabb 
leveleire. Harmadik jutányos kiadás. 
Pesten, 48 r. 94 1. Ára 80 kr.

Piei er’s Universal Lexikon 5. Auflage.
1—18. Lief. Altenburg. Ára egy-egynek 
60 kr.

H a r t s e e, F. A. Die Methode der wissen - 
scbaftlichen Darstellung Halle.Ára 90 kr.

Brischar, J. N Die kasholischen Kanzel­
redner Deutschlands seit den drei letzten 
Jahrhunderten. III. Band die deutschen 
Kanzelredner aus dem Jesuitenorden. II. 
Schaff bausen. Ára 6 frt. 30 kr.

Machiavelli, N. Das Buch vom Fürsten. 
Ins Deutsche übertragen von A. Eber­
hard. Berlin. Ára frt. 50 kr.

Hi lgard Tb. Über Beibehaltung oder Ab­
schaffung der Todesstrafe. Stuttgart 
Ára 60 kr.

Scbaguna A. Compendium der kanoni­
schen Rechts der einen heiligen, Allge­
meinen und apostolischen Kirche. Aus 
dem Romanischen von A. Sentz. Her 
manstadt. Ára 3 ft.

Müller A. K. Wohnungen, Leben und Ei- 
genthümlichkehen in der höhern Thier­
welt. Leipzig. Ára kötve 6 frt. 60 kr.

U1 e 0. Warum und Weil. Fragen und Ant­
worten aus den wichtigsten Gebieten 
der Naturlehre. Mit 87 Holzschnitten.
J. Abdruck. Berlin. Ára 90 kr.

Geizer H. Der katholische Süden und Pius
IX. nach der Revolution von 1848. 
Briefe ans Frankreich und Italien. II. 
Auflage, Zürich. Ára 3 frt. 24 kr.

F a 11 e r G. Geschichte der königl. Burg- und 
Forstakademie in Schemnitz. Schemnitz 
Ára 1 frt. 30 kr.

Hoffmann W. Encyclopädie der Erd-. 
Völker und Staatenkunde 1—71. Lief, 
Leipzig. Ára egy egynek 24 kr.

Jelűnek A. Studien und Skizzen. I. der 
jüdische Stamm. Ethnographische Stu­
die Wien. Ára 1 frt. 20 kr.

P i s c h o n’s Leitfaden zur Geschichte der 
deutschen Literatur. 13. Auflage. Leip­
zig Ára 1 frt. 80 kr.

Bock E. Bau, Leben und Pflege des mensch­
lichen Körpers, Mit 46 Holzschnitten 
Leipzig. Ära 30 kr, kötve 45 kr.

Becker B. Ein Wort Uber des Schulwesen 
mit besonderem Bezug auf körperliche 
Bildung. Neue Ausgabe. Rapl. Ára 
48 kr.

Kiadó-tulajdonos As telelt» szerkeszti :
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tőzsde.
Pesti áru- és értéktőzsde

oct. 12-án.

Gabna-árak.
Basa bánsági

„ ti szai
•> *
„ pesti

Kétszeres

foss .... 
rpa serfőzésre 

B etetésre
Zab................
KukOrloza bánsági 
_ * uj
Bab uj ...
Köles .... 
Repose . .

I Snly-
fontokb. Ára 

mérönkint

Magyar értékpapírok árkelete.

83 3.65 4.10
85 4 10-4.55
83 375-4 20
85 4.20—4.65
83 375-4.20
86 4.20-4.65

78-79 3.05-3.60
68-70 2.45-3.35
66 68 2 20 - 3 —
46—48 2 60-310

2.60-2.65
— 4.50-5 25
— 2.40—2.60

j 5.------ 5.25
- 1 5.------ 6.60

Nemi.
Záloglevelek
bank kisors.

Magyar földhitelintézet 
Ausztriai

98— 
98 40 
91— 

102 50

Tartva

98 25 
93 80 
91.25 

108—

Pesti keresked. bank 
Budai keresi, és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom . 
l-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymaloni . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitő 
Pesibudai butorkezmú . 
Magyar I iztositó-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas; álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút............................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresi, b. zálog!.

Adva Tartva
605— 612 -
200 - 202 —
273— 275—
84.- 85—

1450__ 1475.
440— 450 —

1150— 1160—
1375— 1390—

630 — 635 —
160— 165—
620 - 625—
500— 510—

485.- 490—
---.--- 190—
525— 530—
175— 185—
260— 270—
75.— 75.%

368— 370—:
400— 412—
425. - 430—

90— 92,—
92.V, 93—
se-*/. 97—

Bécsi foöfze-

oct. 11 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

ti v B adómentes 
B nemzeti kölcsön ....
B metallicpies....................

1860-kí sorsjegy................
Magyar fóldteWm. kötvény 
Bánáti
Horvát „ ”
Erdélyi „ "

54.70 
58.45 
62.50 
57.30 
82 90 
73.75 
72— 
74.— 
70.25

54.98
58.55]
62.50
57.50 
83.10
73.75
72.50 
75,
70.75

Sorsjegyek.
100 frtos

40 "

I

Hitelintézeti . 
Dunagőzhajókás 
Budai .... 
Eszterházy hg. 
Saim . . .
Pálffy..................
Clary .... 
St. Genois . . . 
Windischgrátz . 
Waldstein . . . 
Keglevich

187 —
90.50 
80—

150—
37—
28—
31.50 
29— 
21 — 
20.50, 
14.50)

187.60
91.
80.50 

155.
38.
28 50 
32. 
20.
21.50 
21.50 
1550

Részvények-
Nemzeti bank . . . .
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank . . . . 
Ausztriai földhitelintézet 
Északi vasút ......
Államvasut........................
Déli vasút- .......
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút................
Magyar északi vasút .
I-ső erdélyi vasút . . .
I-ső ausztriai Dunagózhajő 

zási társaság . . , .
Pesti lánczhid . . . .

516-
480

775 
207-50 
8425 

637 — 
157.75 
195— 
1865 

254.40 
184.20 
158— 
208 25
184.50 
150.25 
150— 
149.—
76.—

145.50

518 - 
485

Hsébbségi kötvénye; 
1862 Erzsébet vasút 
1867. államvasut . , .
Déli vasút.....................
Északi vasút................
Cseh nyugoti vasút . . 
Tiszai vasút .....
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút . 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 
Pesti lánczhid . . .

Érték és pénz.
Frankfurti váltó 
Londoni váltó 
Párizsi váltó 
Cs. arany . .
Napoleond’or 
Egyleti tallér 
Estist . .

tart.

102 50 
119 75 
98.75
89.25
83.25

94.50 95—

hirdetések.

ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

Továbbá elvállal bárminemű

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

fcS^lidóki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek.
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Áz első cs. kir. szabad, dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

csütöi töktől folyó évi oct. hó 1-jótól fogva
» GsászárrUrdő és O-Buda Uözött.

hétköznap kon reggeli 8 órától esti 6 óráig, vasárnap " ünnqmíífokon reggeli 7 órától esti 5 óráig

fognak közlekedni.

Best,

Pest, 1868 évi szept. hó 26-án,
\% első cs» k. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon,
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Gyorssajk nyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bttchler, Harsányi Nagy) 3 korona-nteza 18. ssám aUtt
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